
令和２年度第６回府中市環境保全活動センター検討調整会 議事録 

 

■日 時：令和２年１１月１９日（木）午後１時３０分～２時４５分 

■場 所：環境保全活動センター 

■出 席：（敬称略） 

（委 員）（７名）室 英治、塚原 仁、山田 義夫、増山 弘子、表 伸一郎、 

小西 信生、成瀬 こずえ 

（事務局）（２名）桑田 浩、塚原 二郎 

■欠 席：（敬称略） 

（委 員）（１名）内山 雄太 

■議 事 

 本日は、市長への要望書などの渡す日程が決まっていないということなので、

これまで検討してきた活動センターの今後のあり方等に動きがないことから、

議題は「なし」とし報告とその他となっている。また、会議の終了後に配布資

料にもある「生物多様性パネル展」をご案内しますのでお時間がありましたら

ご参加ください。 

 

１ 報告（次第と順不同となっている） 

(1) 令和２年度第５回検討調整会議事録 

⇒確認と訂正のうえ、了承。 

(5) 第六小学校の環境授業支援 

⇒第六小学校では、５年生の２・３学期にわたり環境学習を設定してい

る。このうちの１時限について府中に特化した話を希望されていたの

で、これに合わせた内容のパワーポイントを用意して実施した。４クラ

スありそれぞれの１時限（４５分間）を前半（府中全体）と後半（浅間

山）に分け、前半については４人のサポーター（塚原、松田、室、表）

が１クラスごとに対応し、後半は１人のサポーター（山田）が全て対応

した。朝一番は集中できない生徒が数人見られたが全体としては熱心に

メモを取るなどしっかり聞いていた。生徒には古い写真や浅間山のきれ

いな風景などをみて大変好評でした。後日、学校から感想文などをいた

だけると思うので確認したい。 

今回の授業支援は参加者にも手ごたえがあり、このような授業支援を

活動センターの目玉の事業として育てたい。そのために先生が要望する

「府中」の環境を的確に生徒に伝えられるように、パワーポイントや手

元に配布できる資料を用意するなど生徒にも理解しやすいバージョンア

ップをしていきたい。このためには今学校で使っている環境学習の副読



本を取り寄せ地域の環境の説明をどこまで行うか検討をしたり、「府中

の環境」にある市内の観測データなど地域に直結するものでリアルな環

境を知る機会をつくりたい。また、このような活動を活動センターや関

連団体も含め市内の学校で支援していることをＰＲし、環境学習を検討

している多くの学校の支援を行いたい。これについては次回以降、議題

として取り上げたい。 

参加者の感想としては、子どもたちがどこまで今の生活の便利さを知

っているのか疑問である。昔は、水は井戸でトイレは汲み取り、薪の火

で料理や風呂を沸かしていた苦労がなくなったことを知らないので、ど

うすると蛇口から水が出るのか、そのためにどれだけエネルギーや人の

手がかかっているのかといったこともわかるようにし、そのうえで環境

について考えさせたい。また、アフリカ、中米などの諸外国との比較も

日本の現状を知るヒントになる。 

(3) 各部会の開催状況について 

⇒環境学習部会は、令和３年度の講座・イベントについて検討をしてい

る。リーダー養成講座の開催を見据えて、他市やＮＰＯなどで積極的に

活動している方を呼んで話を聞いたりワークショップを開いたりして、

将来の実践的な活動につながるような講座を行いたい。 

 水と緑のネットワーク部会は、３年前から街路樹の調査を行っている

が、現在、３名で活動をしているため進捗状況は進みが悪い。あと１名

増えると効率良く調査が進められる。街路樹がどのような所にあるの

か、それは適正な形で本来の目的に合ったものなのか、このような調査

をとおして周辺の環境を確認したい。 

 広報部会は、センターだよりにいろいろな市民活動を紹介したい。そ

の一環として、先日、けやき並木の一斉清掃の取材を行った。商店街、

企業、市役所職員など多くの方が参加され、手際よく作業を進めてい

た。何人かに参加する意識や感想、苦労話などいろいろと聞くことがで

きた。こういった話を掲載したいと考えている。 

 活動センターのホームページが更新されるとツイッターにその更新内

容が反映されます。現在はこれが生かされていない状況なので、ホーム

ページの管理を積極的に行うようにしたい。  

(2) 環境保全活動セターの今後のあり方等の進捗状況について 

⇒前回、話しのあった法人化について、資料をみながら説明。一般社

団法人の設立にあたっては、その法人の目的を明記しなければならな

いが、その目的が法人の活動を定義するのもであるため、目的にない

活動は法人としての活動としてとらえられなく、場合によっては課税



対象となるなど注意が必要である。また、活動内容によっては課税さ

れるものもあるので、これらの点を十分考慮したい。参考までに設立

時に使用するチェックシートも配布したので、こちらも参考にしてく

ださい。 

 活動センターの今後のあり方等の資料を参考にしていただき目的を

検討のこと。 

(4) かんきょう塾２０２０ 

⇒第３回のアンケート結果など報告は時間がなかったため次回に報告し

ます。講演会は好評でした。 

第４回については、開催日が１週間後（１２月１９日）に変更され

た。案内はすでに送付している。 

 (6) 府中市民協働まつり 

   ⇒オフラインとして市民活動センタープラッツ５階でポスターセッショ

ンが開催されている。こちらのコーナーに活動センターのポスターが掲

示されている。このほかにも、かんきょう塾ネット、かんきょう市民の

会、ひな草の会などの活動センター登録団体もポスター掲示されてい

る。このほかにオンライン開催もあり多数のプログラムが実施される。 

 

２ その他 

   配布した資料の最後に市民活動センタープラッツのイベント開催チラシ

があります。こちらはひな草の会の代表者で活動センターのサポーターで

もあります萩原さんが講師として参加されますので紹介します。 

   また、会議が終了した後、庁舎の１階市民相談室に移動して「生物多様

性パネル展」を見学しますので、お時間のある方は一緒に移動します。 

 

■次回開催予定日 

令和２年度第７回府中市環境保全活動センター検討調整会 

                       （通算 120回） 

日 時：令和２年１２月１５日（火） 午後１時３０分～ 

場 所：環境保全活動センター 


